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               REGOLAMENTO CAMERE MORTUARIE

Il presente Regolamento definisce le norme che devono essere osservate nelle camere mortuarie dell’Azienda Ospedaliero Universitaria di Ferrara  e camere mortuarie comunali e private,  sia dal personale della Azienda Ospedaliera che da tutti gli operatori pubblici e privati, sia dagli operatori delle imprese di onoranze funebri incaricate, a vario titolo, alla traslazione delle salme.

1- NORME GENERALI

A- La camera mortuaria è il luogo dove sostano le salme dei deceduti in attesa dell’ espletamento delle formalità necessarie per il seppellimento.

B- Chiunque acceda alla camera mortuaria è tenuto ad osservare un comportamento consono all’ ambiente ed alle circostanze.

C- La camera mortuaria è aperta al pubblico e alle imprese funebri nei seguenti giorni:

7,45 – 17,00 (periodo Aprile – Ottobre)

7,45 – 16,00 (periodo Novembre – Marzo )

8,00 – 12,00 (domenica e festivi)

D- L’accesso alla camera mortuaria è consentito ai visitatori dei deceduti ed al personale dipendente delle Imprese di Onoranze Funebri per l’espletamento delle incombenze relative al servizio funebre.

Non è assolutamente ammessa la frequenza delle camere mortuarie e degli spazi adiacenti a persone  diverse da quelle indicate al punto precedente e in ogni caso per motivi che non siano quelli di visita o di servizio e per i tempi a ciò strettamente necessari. 

Gli operatori delle imprese funebri dovranno recarsi in camera mortuaria solo ed esclusivamente per il trasporto funebre  il giorno del funerale e per svolgere le attività di composizione salma, negli orari e nei tempi sotto indicati.

2- REGOLAMENTO PER GLI OPERATORI FUNEBRI

A -  La composizione  delle salme sarà consentita nella mattinata dalle ore 8,00 ed indicativamente sino alle 13,00 o termine delle operazioni.

Verranno ricomposte le salme per partenze programmate nel pomeriggio dello stesso giorno e la mattina  successiva.

L’esposizione delle salme avverrà una volta terminate le partenze dei funerali del mattino per le partenze del pomeriggio; una volta terminate le partenze del pomeriggio saranno esposte le salme in partenza il mattino successivo.

Potranno essere concesse deroghe a quanto precedentemente esposto nei casi di alta mortalità, al fine di rendere disponibili letti per ospitare successivi arrivi.

Per le case di cura private la composizione e l’esposizione della salma è lasciata alla discrezionalità delle strutture.

B – La presenza degli addetti delle imprese di onoranze funebri deve essere limitata allo svolgimento delle funzioni consentite nelle sedi stabilite e per il tempo strettamente necessario. 

E’ assolutamente vietata la permanenza nei locali dell’obitorio sia per consentire il migliore svolgimento del servizio, sia al fine di evitare possibili conflitti di interesse tra le imprese di onoranze funebri. I rapporti tra cittadini e impresa che attengono all’affidamento del servizio funebre devono svolgersi al di fuori dei locali dell’Azienda Ospedaliera e di qualsiasi Struttura Sanitaria così come previsto dalla L.R. E.R. 19/2004 ART. 13 COMMA 5.

C  – La composizione  e l’esposizione della salma nella camera ardente dovrà svolgersi in un tempo sufficiente per l’espletamento dell’attività.

D – Il personale delle imprese al momento dello svolgimento della composizione salma dovrà essere minuto di tutti i DPI necessari così come previsto dalla normativa vigente in materia di sicurezza sul lavoro. 

Gli automezzi, davanti alla camera mortuaria, sosteranno il tempo necessario per scaricare il materiale occorrente alle operazioni, poi dovranno essere messi in disparte in modo da non intralciare eventuali altre operazioni.

E - Il personale addetto alla vestizione deve collocarsi solo all’interno dei locali preposti a questo e non può muoversi indisturbato  all’interno della struttura.

F – Le auto funebri ed il personale delle imprese funebri potranno posizionarsi davanti alla camera mortuaria un massimo di  30 minuti prima della partenza del funerale; i mezzi per il carico dei fiori dovranno essere posizionati all’ultimo, questo sempre per potere garantire a tutti la possibilità di operare senza sovraffollare l’area adiacente alla camera mortuaria.

G  – Al fine di evitare discrezionalità e per uniformità di comportamenti all’interno delle camere ardenti è consentito solo ed esclusivamente:

-   l’utilizzo delle attrezzature messe a disposizione dal gestore per la movimentazione e l’esposizione del feretro;

-    Una composizione di fiori;

-    Un piccolo tappeto per appoggiare il coperchio del cofano ed il coperchio di zinco, che deve                                                      

     essere sempre ben ancorato alla parte superiore del cofano di legno, onde evitare accidentali incidenti.

- Un cartello (fuori porta) in formato A4  e mai  superiore da applicare all’ esterno della camera ardente,  riportante il nominativo della salma, la data, l’orario di svolgimento del servizio e il nominativo dell’ impresa di riferimento.

3 – RESPONSABILITA’ E CONTROLLI

H – Ogni struttura individuerà un referente responsabile della prassi da tenere al quale segnalare qualunque comportamento difforme al presente regolamento sia da parte del personale delle onoranze funebri sia da parte di operatori della struttura  al fine di adottare i provvedimenti del caso.


